
Anul XY1I N r. 2 0 0

ABONAMENTELE
Peutrn Sibiiu :

lună 1 cor. 70 bani, V* an 5 cor., */» an 10 cor., 1 an 20 cor. 
Pentru ducerea la caoă ou 30 bani pe lună mai mult.

Pentru m onaw liie:
1 lună 2 cor. 40 bani, V« an 7 co r, ‘)2 an 14 cor., 1 an 28 cor.

Pentru Rumâuia şi străinătate:
‘/< an 10 franci, >/2 an 20 franci, 1 an 40 franci.

Abonamentele se fac numai plătindu-ae înainte.

Sibiiu, Marţi 17/30 Oetomvrie 1900

Redacţia şi administraţia: Strada Poptai Nr. 15.

dumeri singuratici â 10 bani se vénd în Sibiiu: la librăria »Ti
pografiei», societate pe acţiuni şi la 'librăria L. Michaelis, str. da 
Cisnădiei, 27. —In Alba-Iulia: la librăria Weisz Bcrnat »la lot .rie

INSERŢIUNILE
Un şir garm ond prim a-dată 14 bani, a doua-oară 12 bani 

a treia-oară 10 bani.

Se prenumără îa poşte şi librării.

— Manuscripte nu se înapoiază.Epistole nefrancate se refusă.

R om ânii B u cov in ei 
in  lu p ta  e le c to r a lă .

i i .
(,%). Cu disolvarea camerei impe

riale au eşit domnii Dr. Flondor şi Dr. 
Popovici din reserva ce ’şi-au impus şi 
după-ce nu mai puteau conlucra cu ve
chiul partid, care a ajuns pe mâna pac- 
tiştilor, au înfiinţat un nou partid, cel 
naţional poporal.

înfiinţarea acestui partid şi procla
marea dlui Dr. I. de Flondor de president 
al partidului a fost primită de toţi Ro
mânii cu un sincer şi adevărat entu- 
siasm. La constituirea partidului în di
feritele districte B’au alăturat cu mic cu 
mare toţi Românii independenţi şi ab
solut nicăiri nu au putut fi împedecaţi 
de pactişti, aşa încât strict luat nici nu 
esistă acum alt partid românesc în Bu
covina, decât cel poporul naţional. Fac- 
tiştii, dacă nu ar ave guvernul la spate, 
ar fi curat zero.

Având însă pactiştii guvernul la 
spate, înseamnă foarte mult, căci au pu
terea în mână şi în Bucovina se fac 
alegerile după model galiţian, cu forţa 
şi violenţa, faţă de care voinţa alegăto
rilor nu va să zică mult.

Până acum a pus partidul popo
ral naţional numai doi candidaţi, unul 
în curia a V-a (Dr. George Popovici) şi 
unul în districtul Cernăuţi al curiei co
munelor rurale (bar. Eudoxiu Hormu- 
zachi).

Ca să fim înţeleşi in cele mai largi 
cercuri, trebue să arătăm în vre-o câ- j 
teva cuvinte cum se aleg în Austria de
putaţii pentru camera imperială, căci si
stemul electoral austriac diferă esenţial 
dela al nostru.

în Austria dominează aşa zisul si
stem de representare după grupuri de 
interese şi fiecare grup alege deosebit 
deputaţi. Aceste sünt: grupul marilor 
proprietari, cari constitue curia I. şi II. 
a maréi proprietăţi; apoi curia III. ora
şele şi camerile comerciale; curia IV. co
munele rurale şi curia V, de curând în
fiinţată, care întruneşte toţi cetăţenii.

Pe basa aceasta trimite Bucovina 
11 deputaţi în camera imperială, şi adecă: 
din marea proprietate 3, din oraşe şi 
camera comercială 3, din comunele ru
rale 3 şi din curia a V-a 2 deputaţi.

Aceste curii au fost până acum ast
fel representate:

Marea proprietate: 2 Români (Dr. 
loan Ţurcan şi bar. George Wassilco) şi 
1 Armeno-Polon.

Oraşele şi camera comercială: 1 
German şi 2 Evrei.

Comunele rurale: 2 Români (Iancu 
Lupul şi bar. Eudoxiu Hormuzachi) şi 
1 Rus.

Curia a V-a: 1 Român (Dr. George 
Popovici) şi 1 Rus.

Proporţia între Români şi străini 
va rămână probabil şi după noueîe ale
geri aceeaşi şi chestiunea este numai: 
ce Români vor întră în noua cameră ? 
Luptă electorală, importantă pentru Ro
mâni, poate avă loc numai în curia a 
IV-a şi a V-a.

După rapoartele primite până acum, 
ni-se oferă următorul tablou:

în marea proprietate va fi ales din 
partea consistorului gr.-or. (ca represen- 
tant al fondului religionar gr.-or.) în locul 
nestorului Dr. loan Ţurcan, — dacă ar 
primi — episcopul Dr. V. V. de Repta. Se 
mai vorbeşte de căndidarea archiman- 
driţilor Ciuntuleac şi Renney, dar’ sin
gura alegere favorabilă pentru Români 
ar fi episcopul Repta, care e cel puţin 
om onest şi corect.

Din curia a doua a maréi proprie
tăţi va fi probabil reales baronul George 
Wassilco, pe basa pactului cu Armeno- 
Polon ii.

în oraşe nu vor isbuti Românii cu 
bici un candidat român, căci aceste 
Bűnt în mânile străinilor, cel mult pot 
încerca un pact cu vre-uu grup străin,

! ca se reuşească un străin favorabil Ro- 
I mânilor. Despre vre-o astfel de îneer- 
j care n’am primit însă până acum nici o 
; ştire, deşi ar fi de dorit ca Românii se 
j participe şi la aceste alegeri ca grup 
, naţional.

în curia comunelor rurale se în- 
j tâlnesc Românii naţionali-poporali cu 
: pactiştii.

în districtul Cernăuţi al comunelor 
j rurale au candidat aderenţii partidului 
I naţional-poporal pe baronul Eudoxiu 

Hormuzachi, ear' pactiştii pe consilierul 
I de tribunal Dr. Florea Lupul, odinioară 
i Român tinăr înfocat, ear’ de present 

mamelucissimus-ul lui Bourguignon.
în districtul Câmpulungului încă 

nu 'şi-au nominat Românii naţionali-po- 
! porali candidatul şi probabil nici nu o 

vor face până după alegerile în curia a 
V-a, reservând astfel Drului George Po
povici mandatul, pentru caşul că nu 
reuşeşte în curia a V-a. Pactiştii au can
didat în acest district pe mareşalul ţării 
Iancu Lupul — despre care scrie spre 
ruşinea lumii reptilia »Timpul«, că — 
»Escelenţa Sa Iancu Lupul se va în
dura preagraţios să primească candi
datura* ...

în curia a V-a a candidat partidul 
naţional-poporal pe energicul Dr. George 
Popovici, ear’ pactiştii au nominat pe 
cel mai mameluc între mameluci, pe di
rectorul dela pedagogiu 1. Isopescul, 
sub a cărui oblăduire curge rusificarea.

Alegerile în curia a IV-a şi a V-a 
nu se fac direct, ci prin electori (în Ro
mânia : delegaţi) şi alegerea acestora a 
început deja în unele părţi ale Austriei. 
Dela reuşita acestor alegeri depinde re- 
sultatul alegerilor generale şi din causa 
aceasta decurge acum lupta în jurul ale
gerii electorilor.

Dacă vor reuşi ca electori Români 
independenţi, — este reuşita partidului na
ţional-poporal pe deplin asigurată, pe 
când în caşul, că vor fi aleşi electori în 
majoritate funcţionari şi Români depen
denţi dela guvern, va fi lupta electorală 
grozav de agitată.

Un lucru îl putem constata de pe 
acum: Toţi Românii de bine sünt pe 
partea partidului naţional-poporal şi în
vingerea morală este negreşit pe partea 
acestuia.

Sibiiu, în 29 Oct. n.
Svon de crisă. O gazetă de in

formaţie din Viena publică la loc prim 
următoarele: »In zilele din urmă multe 
ştiri au fost puse în curs, cu privire la 
o eventuală schimbare de persoane în 
ministerul austriac şi în cel comun. 
Ştirile sünt false. Dar' tratările refe
ritoare la căile ferate bosniace în tot 
caşul p o t sé provoace o înnegfi
rave a orison tu lu i, fiindcă în che
stia aceasta cap itu larea  m in is te 
ru lu i a u str ia c  în  fa ţa  celu i m a
gh iar e eschisă cu tlesăvîrşire“. 
Atunci ? Va capitula ministerul ungar 
sau se va — retrage\

Căile fe ra te  bosniace. Cinci 
miniştri maghiari au plecat Vineri la 
Viena, pentru a lua înţelegere finală cu 
miniştrii austriaei în chestia căilor fo
rate ce sünt a se clădi în Bosnia şi 
Herţegovina. Nu se ştie, dacă s'a pu
tut stabili ori nu înţelegerea între cele 
două guverne. Tot ce se ştie până 
acuma este, că conferenţele ministeriale, 
ţinute Sâmbătă şi ieri, Duminecă, au 
fost de lungă durată, de unde se poate 
deduce, că fiecare guvern a apărat cu 
energie punctul sau de vedere. Chestia 
stă adecă astfel: Fiecare guvern ar dori 
să vadă construită linia ferată în favo
rul ţării pe care o representă. De aci 
conflict de interese între guvernul au
striac şi cel maghiar şi svonuri de crisă.

Căsătoria, m o ş te n ito r u lu i .
Mâne, Marţi, se va începe discuţia în 
dieta maghiară asupra proiectului de 
lege despre înarticularea căsătoriei

moştenitorului de tron F ran ci se F er
dinand. Kossuthişlii vor înscena o 
luptă energică pe tema, sé li-se arete 
s ta tu lu i organic al casei domni
toare Ca-şi-cum statutul ar ti de na
sul lor!

Dela, curte. Sâmbătă s’a făcut 
la curtea dela Viena renunţarea Archi- 
ducesei Maria Raineria dela drepturile 
ce le-ar pute avă asupra tronului. Erau 
de faţă toţi Archiducii, miniştrii şi dig- 
nitarii curţii. Monarohul a ţinut o scurtă 
vorbire, ear’ ministrul de esterne Go- 
luchowski a cetit actul de renunţare, 
care a fost apoi subscris de Archiducesă 
şi mirele ei, ducele Robert de Würtem- 
berg. A urmat actul cununiei.

NOUĂ REVOUTĂ IN CORNIAREVA. 
O telegramă dela Lugoj ne spune, că în 
comuna Corniareva se află concentraţi peste 
treizeci de gendarmi, un detaşament de hon
vezi din Orşova şi alt detaşament de in
fanterie din Caransebeş, fiindcă este temere 
de o nouă revoltă. Preotul comunei, Nistor 
Brinzeiu, care a ameninţat cn réscnlarea 
întregului popor a fost arestat. Protouota- 
rul comitatens Issekutz {se află la faţa lo
cului pentru a linişti poporul. Hietul popor 2

Sim plificarea a d m in is tra ţie i.
Se zice că prim-ministrul Széli va pre- 
senta dietei maghiare în curând un 
proiect de lege, — în calitatea sa de mini
stru de interne, — pentru simplificarea 
administraţiei. Gă în ce direcţie se va 
face această simplificare nu ştim. Dar’ 
ştim cum sar pută face mai cu succes: 
Să se şteargă toate sinecurele.

l l e l a  S fâ n tu l S inod . Eată cuprinsul 
mesajului M. S. Regelui Carol, pentru des
chiderea sesiunii ordinare de toamnă a sfân
tului Sinod, făcută J o i  la H u cu re ş ti. »Prea 
Sfin ţiţi P ă r in ţi! Sfântul Sinod al sfintei bise
rici autocefale ortodoxe-române, fiind convo
cat p rin  decretul Nostru nr. 3470 din 1900, 
în sesiune ordinară de toamnă, pe ziua de 12 
Oetomvrie a. c-, conform art. 13 din legea pen
tru alegerea metropoliţilor şi episcopilor epar- 
chioţi, cum şi a constituirii Sfântului Sinod al 
sfintei biserici autocefale ortodoxe-române:

Eu declar deschisă sesiunea acestui Sfânt 
Sinod.

Dat în castelul Peleş, la 12 Oct. 1900.
C uro i“ .

„Capacitarea“.
Budapesta, 26 Oetomvrie. 

Actualul ministru-preşedinţe in toate 
vorbirile sale accentuează libertatea ale
gerilor. In ultima sa vorbire, în cate 
a răspuns deputatului Molnár János 
însă a mai cedat ceva din rigorositatea 
sa, şi a declarat de permisă capacita
rea, din partea organelor administra
tive. înţeleagă toţi legea aşa cum el o 
înţelege şi aşa cum el o interpretează 
şi atunci — vor fi alegeri libere...

Noi aşa interpretăm declaraţiunile 
dlui Széli, cum el pricepe şi interpre
tează legea, şi anume:

Fisolgăbiraele capacitează astfel: 
Eu să am o miie de voturi, toate 

’mi-le-aş da pentru candidatul X. în di
strictul meu sünt o miie de alegători; 
dacă ei primesc sfatul meu, votează cu
X. E în interesul lor să facă aşa, căci 
J. nu va fi tot la spatele lor, ee-’i scu
tească de necazuri; dar’ eu aici rămân. 
In continuu îmi sünt sub mână şi le pot 
ajuta.

— Tu, părinte (patriarchalism de pro- 
v inţă!), ai subsidiu de stat atâta şi 
atâta ; dacă cădem, poţi să-’l perzi; vezi, 
e în interesul teu material se fim so
lidari !

— Voi, primari, sânteţi încrezuţii mei; 
noi totdeauna trebue să fim de o părere, 
căci doară vî-’s şef; şi părerea mea e 
se fim cu X.

Cu notarii încă îşi schimbă părerile 
împreună cu directorul de finanţe, care 
din întâmplare a venit în visită ofi
cioasă şi e şi el de faţă la discuţie. 
Forestierii se rătăcesc şi ei prin comune 
cu astfel de ocasiuni, tot din întâmplare; 
stau de vorbă cu alegătorii referitor la | 
designarea vre-unei secţii de pădure, ori

a vre unei părţi de păşunat, şi între altele 
vine vorba şi do alegere şi — în prospec
tul unei înaintări — începe şi el a ca- 
pacita. Ba, dacă e chiar necesar dă şi 
vicecomitele cu prim-notarul comitatens 

I o roată printre alegători, căci doară şi 
; ei au dreptul de a capacita.

Lucru de tot firesc; e principiu so
ciologic, ca oamenii sé se capaciteze re
ciproc. Prin urmare, nu putem zice 
despre domnul Széli nici măcar că e — 
şiret. Şi totuşi trebue să constatăm ie- 
suilismul domnului ministru-preşedinte.

Legea referitoare la libertatea ale
gerilor ţinteşte chiar la scutirea alegă
torilor de capacitare. Nu m’am espri- 
mat bine. Legea respectivă numai în 
ochii lumii o ţinteşte aceasta, dar’ nu şi 
în convingerea lui Széli-Szilágyi. De 
aceea se grăbeşte Széli a sfătui lumea 
politică să interpreteze legea în sensul 
cum el o interpretează.

Capacitările dintre oameni sünt 
diferite, după-cum diferită e şi posiţia 
lor socială.

Intre egali capacitarea are cursul 
seu natural. Se aduc motive pro şi con
tra şi după greutatea motivelor se ju
decă resultatul, părerea corectă.

Nu aşa stă treaba, când satrapul 
tău vine să te capaciteze. Chiar dacă 
nu te capacitează cu bastonul ori cu 
baionetele gendarmilor, dar’ îţi pune în 
perspectivă (să admitem, că în mod 
foarte precaut) mici consecvenţe foarte 
sensibile, la cas de nu te laşi a fi ca- 
pucitat. Te face se prevezi prin negu
rile viitorului şirul de şicane, de vol
nicii, de oprimări şi amărîri de tot soiul, 
şi astfel prestându-ţi motive mai ime
diate — ad personam — te... convinge.

Aşa concepută capacitarea din par
tea oficianţilor, toată legea devine ilu- 
sorică, toate frasele lui Széli trec în 
sfera ridicolului. Căci, dacă iju  aplică 
forţa brutală spre a capacita, ca mijloc 
direct, o aplică sub alte preteste. Agi
taţiuni de natură socialistă, agitaţiuni 
contra politicei de stat, agitaţiuni con
tra unei confesiuni, agitaţiuni contra or- 
dinei publice, agitaţiuni contra autori
tăţilor locale etc. etc., eată tot atâtea 
grave motive (în realitate pretexte) pen
tru a recurge la forţă brutală. Pro
testezi? Scusa: împrejurările au recla
mat mijloacele cele mai severe. Cine 
judecă? Cei-ce au eapaeita t, con
ducătorii administraţiumi, şi astfel la 
resultat nici-când nu poţi ajunge. Dar' 
Gurxa'i Pe când ajunge chestiunea la 
Curie îşi perde coloarea, încât nu o mai 
recunoşti.

Eată în miniatură resultatele ca- 
pacitării şi efectuirea ei în note mai 
calme.

Nu la un astfel de resultat se aşteaptă 
ţeara. Evenimentele din trecut ne spun, 
că capacitarea ex offo face imposibile 
alegerile libere. Oficiantul, fiind şi él 
produsul politicei oficiale, nu se poate 
desbrăca de subiectivismul seu întru 
atâta, încât să capaciteze pe cineva în 
sensul adevărat al cuvântului.

Raportul de superior şi supus es- 
chide o capacitare obiectivă, chiar în
tre împrejurările actuale politice, când 
domneşte cea mai mare corupţie pe toate 
terenele.

Sincer vorbind, lumea nu s’a aştep
tat la o aşa interpretare a iegii din par
tea lui Széli. Mulţi îşi vor deplânge 
optimismul, cu care au privit ivirea 
nouei ere politice. Deosebirea dintre 
Bănffy şi Széli va sta numai în tactică, 
resultatul va fi tot acelaşi. Pe când adecă 
Bânffy, deşi mai rafinat ca Széli, a co
mis toate fărădelegile pe faţă, fără să 
se geneze, .Széli le va da la toate in
terpretare legală, va îmbrăca presiunile 
în paliul capacilării... Ei, cărui cetă
ţean nu-’i este permis să capaciteze pe 
compatrioţii sei? Acesta e un drept 
»primordial« al fiecărui om şi deci şi 
a fisolgăbiraelor!

în fine, o schimbare de maniere în 
convenţionalismul politic, încă e un me
rit pentru Széli...

Del&mara.

I

Sfinţire de biserică
-  în Borsa.c

— Scrisoare particulară. —
— Oct. 1900.

Frumoase sărbări creştineşti şi cul
turale au avut loc în ziua de Duminecă, 
la 21 Oetomvrie, în comuna fruntaşe 
Borşa, din ţinutul Oojocnei, cu ocasia 
sfinţirii nouei biserici române gr.-cat.

în ziua asta a Domnului, munca de 
vre-o patruzeci de ani a unor conducă
tori sufleteşti neobosiţi şi a unor cre
dincioşi harnici ’şi-a găsit răsplata cea 
mai meritată: s’a văzut încununată de 
reuşită deplină şi apreciată de mulţu
mire şi de laudă generală.

Acel templu nou şi mândru care 
s’a închinat străvechei legi româneşti 
în Borşa, arăta-va totdeauna cât de de
parte pot ajunge poporeni conduşi de 
preoţi harnici, cât de departe o pot duce 
cu munca lor preoţi neobosiţi urmaţi de 
poporeni gata la jertfit şi cât de dulci 
sünt roadele unei hărnicii curate şi în
temeiate pe o răbdare adevărat creşti
nească.

Bucuria şi mulţumirea sufletească 
fără de păreche ce-au încercat-o Românii 
din Borşa în ziua sfinţirii bisericei ri
dicată din truda lor şi a păstorilor cari 
’i-au condus, a fost ridicată mult în 
urma participării la sărbări a unui nu
măr mare de bărbaţi din clasa cultă, 
preoţi şi mireni, veniţi din împrejuri
mile comunei şi din depărtări mai mari.

Amintesc dintre preoţi pe venera
bilul vicar al Şimleului Rev. Domn Alim- 
piu Barbolovici, pe Rev. Domn canonic 
din Gherla Giorgiu, trimisul episcopesc, 
asistat de DD. protopopul Lemeni şi prof. 
Dr. Vajda, pe urmă preoţii Onciul, Mu- 
răşan, Tincu, Pop etc.

Dintre laici amintesc pe dl advocat 
Dr. Aurel Isacu şi d-na Isacu cu fami
lia, patronii sărbărilor, pe dl Basiliu 
Podoabă, directorul »Economului« din 
Cluj, Ant. Mandeal, dirigentul filialei 
»Transilvania« din Cluj, Em. Dan, când. 
de adv., I. Scurtu şi un grup de vre-o 
20 de universitari dela Cluj, între cari 
şi un student sas, dl Heltner.

Au mai luat parte mulţime mare 
de inteligenţă, domni şi dame, al căror 
nume îmi scapă.

Momentele mai însemnate ale săr
bărilor le semnalez în următoarele:

Not iu, b iserică .
Noua biserică, un edificiu pompos 

şi impunător, clădit pe un deal şi în- 
cunjurat cu graţii, având o curte largă 
şi frumoasă, — este resultatul muncii în
sufleţite a preoţilor şi a poporului, în 
curs de 40 ani, plus generositatea baro
nului Bănffy Ernő, proprietarul cel mai 
mare în comună şi un bărbat bun şi 
cinstit care nici nu-’ţi vine a crede că 
este fratele faimosului paşă Bânffy 
Dezső.

Ridicarea bisericei, al cărei inte
rior frumos corăspunde esteriorului im
punător, a costat suma de 20.000 fi., 
bani adunaţi cu multă trudă, dar’ cu o 
răbdare vrednică de lăudat.

Ideea măreaţă a ridicării bisericei 
a dat-o valorosul actual vicar al Şim
leului Rev. Domn Alimpiu Barbuloviciu, 
pe vremea când era preotul comunei 
Borşa. Muncii de admirat şi entusias- 
mului cald al acestui apostol veritabil, 
’i-a reuşit să pună temelii tari ideii şi 
fondului material care s’a început.

Urmaşul venerabilului vicar actual, 
harnicul protopop Lemeni a dus în
ainte munca şi a reálisát progrese mari 
în favoarea fondului nouei biserici.

în sfîrşit, actualul preot dl Bochişiu 
a avut norocul să termine lucrarea şi 
să vază terminată , opera cea vrednică 
de toată lauda. Părintele Bochişiu, om 
harnic şi d-sa, a stăruit la rîndul seu ca 
să vază ridicată noua biserică şi însuşi, 
având dar de pictor, a zugrăvit inte
riorul bisericei, lucrând gratuit în curs 
de un an.

Fiind un cas, pe cât de rar, pe 
atât de frumos, trebue amintit cu atât 
mai mult şi meritul baronului local 
Bânffy Ernő pentru noua biserică, pen
tru care dînsul a dat întreg materialul 
şi a mai cumpărat şi clopotele, în va
loare de 400 fl. Eată un magnat ungur 
cuminte, eare-'şi înţelege datorinţele sale 
faţă cu bunul popor ce-’i munceşte mo
şiile şi-’i face traiul fără de griji; eată 
un model (foarte rar) de cum ar trebui 
să fie »nemeşii« şi ceialalţi »domni« un
guri faţă cu poporul nostru esemplar de 
onest. i .
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S érbárile  bisericeşti.
Sărbările bisericeşti cu ocasia sfin

ţirii, au decurs demn şi înălţător, pe 
lângă asistenţa imposantă a peste 2000  
de oameni, ţărani şi cărturari.

Des de dimineaţă s’a oficiat utre
nia la vechea biserică, dela care preo
tul local şi credincioşii ’şi-au luat un 
duios rămas bun, prin graiul inspirat şi 
cuminte al venerabilului vicar Barbulo- 
viciu.

Pe urmă s’a început actul sfinţirii 
nouei biserici, celebrat de 10 preoţi în 
frunte cu Reverendissimii: vicarul Bar- 
buloviciu şi canonicul Giurgiu. Actul a 
decurs cu toată solemnitatea.

După terminarea sfinţirii, B’a ţinut 
liturgia, care a durat până la orele 1 
d. a.

In cursul liturgiei, un cor bine in
struit, sub conducerea meritosului şi bra
vului învăţător pensionat dl Bărbosu, 
unul din cei mai de frunte conducători 
în comună, a cântat secerând laudele 
ascultătorilor. A contribuit la festivitate 
şi câteva solo ale dlor universitari Giur
giu, Iuga, Mezin, Prădan şi Iul. Pop.

Predica festivă a rostit-o trimisul 
episcopesc Rev. Domn canonic Giurgiu. 
Cuvântarea, tratând scopul sublim al bi- 
sericei, a făcut adâncă impresie prin 
frumseţa şi seriositatea ei plină de idei 
alese.

La sfîrşitul liturgiei, preotul local 
Bochişiu adresă o cuvântare de bineve- 
nire patronilor, dlui şi d-nei Dr. Isacu, 
căror drept semn al funcţiunii lor li-se 
deteră două mari luminări. Răspunzând, 
dl Dr. Isacu rosti cătră popor o cuvân
tare înţeleaptă şi avântată, tratând cu 
o vervă de admirat rolul cultural al bi- 
sericei In vieaţa omenimii. Vorbirea dlui 
Dr. Isacu a provocat uralele entusiaste 
ale mulţimii mari de oameni.

P râ n zu l comun.
La orele 2 d. a. s’a servit în loca

litatea şcoalei române un prânz comun, 
la care asistau la vre-o 300 de inteli
genţi.

Seria toastelor a deschis-o Rever. 
Domn canonic Giurgiu, ridicând păha- 
rul pentru Pontifice şi pentru Monarch, 
în mijlocul aclamaţiilor generale. Rev. 
vicar Bârbuloviciu a închinat pentru 
episcopul din Gherla şi pentru repre- 
sentantul seu Rev. Domn Giurgiu.

Pe urmă, dl protopop Lemeni a 
ridicat un toast însufleţit pentru popo
rul borşean. Preotul reformat local a 
cuvântat în limba sa ungurească pentru 
părintele Bochişiu şi poporenii sei. Părin
tele Bochişiu 'i-a răspuns emoţionat.

La dorinţa generală, dl Dr. Isacu 
a rostit o cuvântare plină de cuminţe
nie şi de elan, ridicând pe toţi cei de 
faţă la un nivel intelectual unde plutesc 
ideile mari şi generoase. Dl Dr. Isacu, 
a cuvântat cu argumentări ştientifice de
spre raportul între ştiinţă şi între reli
gie, provocând aplause unanime şi un 
curent de preocupări idealiste, cari s’au 
văzut în toastele ce au urmat.

A mai toastat Rev. canonic domnul 
Georgia pentru oaspeţii din Cluj, pen
tru fruntaşi şi tinerime. Dl loan Scurtu 
a cuvântat despre valoarea credinţei in 
popor şi despre puterea fără seamăn a 
legii noastre creştineşti pentru cultiva
rea sănătoasă a poporului.

Dl Basiliu Podoabă a ţinut o cu
vântare frumoasă pentru poporul brav 
din Borşa şi pentru părinţii lui sufle
teşti de odinioară Rev. vicar Barbulo- 
viciu şi dl protopop Lemeni.

Inţr’o cuvântare schînteietoare de 
cuminţenie ’i-a răspuns venerabilul vicar, 
relevând meritele Borşenilor pentru bi
serică.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

A n d re iu  Iv a n o v ite h .
— Roman de sensa(ie —

de

I u d i ta  G a u tie r .
(Urmare).

Ea, capriţioasa, care dispreţuia 
adesea ceea-ce iubia în ajun, care în 
mijlocul sărbărilor, luxului şi triumfu
rilor, găsia vieaţa monotonă şi deşeartă : 
ea putuse să trăească mult timp într’o 
fermă, lipsită de luxul ei, fără să simtă 
nici un moment de plictiseală! Şi ea 
nu înţelesese de unde vine această mi
nune, ea nu ştiuse să-’şi cetească în inimă 
şi trebuise un eveniment teribil spre a 
smulge de pe buzele ei mărturisirea 
amorului seu.

— Da, — îşi spunea ea, — fără 
acest act de desperare îl lăsam să se 
depărteze şi veniam azi singură, nepă- 
sătoare. Ei bine! Ce aş fi făcut? Oare 
e inima plină de dragoste care ar fi 
corăspuns cu a mea? Aş fi putut să 
trăesc acum în mijlocul acestor politeţi 
indiferente, acestor protestări false sau 
interesante ? Care e omul care m’ar 
iubi atâta ca să prefere moartea lipsei 
mele? Unde voiu găsi o inimă aseme
nea cu aceasta, un spirit mai leal şi mai 
ftobil, ou devotament mai complect? Şi

Corul ţărănesc.
Seara, o surprindere foarte plăcută 

a făcut oaspeţilor corul ţărănesc condus 
de harnicul fruntaş El. Bărbosu. Corul 
a cântat cu precisiune de laudă mai 
multe cântece naţionale, dovedind ce 
poate face un bărbat zelos şi inteligent 
ca dl Bărbosu. Publicul a aclamat mult 
corul şi pe conducător. însufleţiţi, co
riştii au mai cântat câteva cântări na
ţionale, vărsând nouă căldură şi nou en- 
tusiasm în cei de faţă.

Concer tu l tin iver  s ita r  ilor.
Un punct din cele mai frumoase 

ale sărbărilor a fost concertul escelent 
dat de harnicii tineri universitari dela Cluj.

înainte de concert, dl loan Scurtu 
a rostit în numele universitarilor o cu
vântare despre rolul tinerimii noastre în 
sînul poporului, relevând datorinţa tineri
mii de a rămâne credincioasă poporului 
din care a eşit, profesând principiile de
mocratice, şi de a urma pe şefii popo
rului, pe fruntaşii claselor culte, nisuind 
prin ştiinţă şi prin zel să-’i înţeleagă şi 
să-’i secondeze.

Pe urmă, a urmat concertul cu ur
mătorul program ales:

1. în  pădure (de N. Popovici) eşec. 
de corul universitarilor.

2. Rugămintea din urmă, de G. 
Coşbuc, declamată de I. Giurgiu.

3. Doine, esecutate pe flaută de 
Anton Bogdan.

4. a) »Poveste*, de Komzak : b) Quar- 
tete, de Beethoven, esecutate pe violin I. 
de A. Simonescu, violin II. de I. CI. 
Juga, violă de S. C. Negrea, cello de A. 
Heltner.

5. »O remâi*, musică de G. Şor- 
ban, solo de I. Giurgiu.

6. »Sună buciumul de-alarmă«, mu- 
i sică de Simonescu, eşec. de corul uni- 
! versitarilor.I

7. >Mocanul la biserică*, anecdotă 
de T. Speranţă, declamată de I. CI. Juga.

8. »Marş ostăşesc*, de Popovici,
eşec. de corul universitarilor.I

Toate punctele au reuşit foarte 
; bine, provocând aplause şi laude meri

tate la adresa zeloşilor tineri. A plăcut 
mai ales cuartetul pe violină şi cello, cu 
jocul escelent al dlui Simonescu şi al 

i celorlalţi colegi; declamarea dlui Giurgiu., 
; predată cu studiu şi cu căldură; solo 

de flaută al dlui An. Bogdan, un flau
tist foarte bun. Declamarea comică a 
dlui Juga, a făcut mult haz. Corul uni
versitarilor a debutat escelent.î;

Petrecerea. — Căluşerii.
........  .....
In urma concertului, s’a încins o 

• petrecere atât de animată, încât până şi.. 
zorile zilei au fost invitate la joc.

La orele 12 din noapte, o grupă 
! de 12 flăcăi voinici, conduşi de învăţă

torul Murăşan, au jucat căluşerul cu acel 
foc şi cu acea isteţime care caracterisă 
jocurile româneşti. Voinicii au făcut cea 
mai bună impresie şi au fost aclamaţi 
şi admiraţi de toţi cei de faţă.

Coresp.

A b o n a m en t lunar
pentru

Noemvrie st. veelilu
Invită

Administraţia ziarului „TRiBUSIÄ“.

eram aproape să dau la o parte o co
moară aşa de rară. ’Mi-e frică ca D-zeu 
să nu mă pedepsească luându-’mi sin
gura fiinţă care ’mi-e dragă şi scumpă 
azi pe lume.

Şi ea privia capul frumos al lui 
Andreiu, palid şi contractat de suferinţă, 
ea urmărea cu privirea ridicarea grea 
a pieptului lui şi atunci lacrămile-’i tur
burau vederea.

— Ah! de va trăi, — continuă ea, — 
oât îl voiu iubi şi cum voiu şti să-’l fac 
să uite ceea-ce a suferit pentru mine. 
Din fericire, sünt liberă, stăpână abso
lută pe acţiunile mele şi pot face, fără 
se întimpin niciopedecă, nebunia care-’mi 
va procura fericirea! Ce bucurie de a 
descoperi lumea în acest suflet care n’a 
admirat încă decât natura lui D-zeu, de 
a vedă uimirile sale, beţiile sale, de a 
regăsi lângă el sensaţiuni vechi pe cari 
societatea le-a şters; da, vreu să-ţi îna- 
poiez această ospitalitate pe care ’mi-ai 
dat-o din toată inima ; tu făcuseşi din 
mine o ţărancă şi eu voiu face din tine 
un mare senior!

Clelia escitată de această zi teribilă 
şi de această noapte de insomnie, nu 
putea să-’şi reţie lacrămile. Ea-’şi ră- 
zimâ fruntea de mâua lui Andreiu.

Tinărul om se deşteptă.
Pe arborii grădinii, priveghitoarea 

cânta; începuse să se facă ziuă.
— Clelia!... — murmură Andreiu.
Tinăra fată-'şi ridică capul.
— Ah! dragă Andreiu, — strigă 

ea, — vei trăi! nu-’i aşa? Nu mă vei

Cseaica silei
S ib iiu , 29 Oct. n. 1900

M em ento . 30  Octomvries Adunarea de 
controlă a glotaşilor sibieni.

31 Octomvrie: Adunarea de controlă a 
glotaşilor străini, domiciliaţi în Sibiiu.

3 N oem vrie : Conferenţele învăţătorilor 
gr.-or. din protopopiatele Făgăraş, Cohalm şi 
Agnita în localul şcoalei din Făgăraş. — Con
ferenţele învăţătorilor gr.-or. din protopopiatele 
Turda şi Cluj în localul şcoalei din Apahida. — 
Conferenţele învăţătorilor gr.-or. din protopo
piatele Dej, Cetatea-de-Baltă, Solnoc şi Unguraş 
în localul şcoalei din Dej. — Conferenţele înv. 
gr.-or. din cercul Sebeşului în şcoala rom ână 
gr.-or. din Sebeşul-săsesc. — Conf. înv. gr.-or. 
din protopopiatele Câmpeni, Abrud şi Lupşa
în localul şcoalei din Câmpeni.

*
AVIS. P  T. abon a ţii z ia r u lu i  

n ostru , cari încă n u  ’şi-au  re- 
în o it abonam entu l pe  cu a rta lu l  
a l IV-lea (lu n ile  Octom vrie No
em vrie şi D ecem vrie) su n t r e s 
pectuos ru g a ţi sé binevoiască a 
g ră b i cu tr im ite rea  p re ţu lu i de 
abonam ent, căci a ltfe l vom fi 
s il i ţ i  a în treru p e  esped iţia  z ia 
ru lu i la on. d  lor adrese.

ADMINISTRAŢIA.*
Iro ces nou. Redactorul nostru 

responsabil, dl A n dreiu  B a lte ş  e 
citat pe mâne, 30 Octomvrie, la judele 
de instrucţie din loc, dl Gödri Sán
dor, pentru a ’i-se lua interogatorul 
într’un nou proces de presă, intentat 
toii noastre p en tru  ag ita ţie . Mai 
slăbiţi-ne cu dragostea, domnilor dela 
putere ! *

Necrolog. Venerabila familie a pă
rintelui Petru Simtion, paroch în su- 
burbiul Iosefin din loc a îndurat o grea 
perdere. Buna soţie şi buna mamă 
Maria Simtion a răposat ieri, în etate 
de 56 ani. înmormântarea se va face 

; mâne, Marţi, la 2 ore d. a., în cimiterul 
gr.-or. de acolo.

— Subscrişii cu inima înfrântă şi 
plină de durere anunţă tuturor rude
niilor, amicilor şi cunoscuţilor încetarea 
din vieaţâ a prea iubitului şi scumpului 
soţ, tată şi cumnat Alexandru Velican, 
advocat, subjude reg. în pensiune, mem
bru în direcţiunea institutului »Iulia«, 
membru ordinar al »Asociaţiunii pentru 
literatura şi cultura poporului român« 
etc. etc., care după un morb scurt, îm
părtăşit cu sfintele taine ’şi-a dat no
bilul suflet în mânile Creatorului, azi 
la orele ‘(,3 a. m., în anul 62 al vieţii şi 
al 27 al fericitei sale căsătorii. înmor
mântarea scumpului defunot se va face 
după ritul gr.-cat. în cimiterul din Maieri, 
Marţi la 30 Octomvrie 1900, la orele 1/i3 
d. a. Fie-'ţi somnul lin şi pomenirea ta 
în veci! Alba-Iulia, 28 Octomvrie 1900. 
Maria Velican năso. Cirlea, ca soţie; Ve- 
turia, Maria, ca fiice; Valeriu, Aureliu, 
Camil, Victor, Ioachim, ca fii; Ioachim 
Fulea, advocat şi soţia, Mihaiu Cirlea, not. 
publ. reg. cu soţia, loan Cirlea, m. propr. 
şi soţia, Petru Cirlea, comerciant, Iosif 
Cirlea, m. propr. şi soţia, ca cumnaţi şi 
cumnate; Aurel şi Elvira, ca nepot şi 
nepoată.

— Subscrişii cu durere anunţă tu
turor rudeniilor, amicilor şi cunoscuţilor 
încetarea din vieaţă a iubitului lor Am- 
filofie Giurca, not. cerc. emerit., care 
după îndelungate şi mari suferinţe, pro- 
văzut cu sfintele taine, ’şi-a dat blândul 
suflet în mânile Creatorului seu, ieri la 
orele 2 din noapte, în anul al 48-lea al 
vieţii şi al 15-lea al fericitei sale căsă
torii. înmormântarea defunctului se va 
face Luni, în 29 Oct. 1900, la orele 2 
d. a. Fie-’ţi somnul lin şi pomenirea ta 
în veci! Feneş, la 27 Octomvrie 1900.

, lăsa singură pe această lume ? Mă iu
beşti prea mult spre a pleca fără mine ?

— Ah! dacă vei continua tot aşa, 
nu te mai las să întri în această odaie, — 
strigă doctorul care se deşteptase. — Sünt 
stăpân pentru moment. Agiţi bolnavul 
meu, îl vor cuprinde în curând frigurile ... 
ce dracu; lasă-’l liniştit. Eată, — adaoso 
cu înduioşare văzând pe Andreiu în- 
cruntându-’şi sprâncenele, — el e deja 
cu trei părţi pe lumea ceealaltă şi vrea

i încă să te apere.
— Sărman amic! —■ zise tinăra fată.
— E pentru binele tău că te ocă- 

; resc, — reluă Ovnikoff, preparând ear’
licoarea.

După-ce vézü pe Andreiu earăşi 
adormit, Clelia consimţi se se culce 
puţin.

Când se deşteptă câteva ore mai 
târziu, cu capul greu şi zdrobit de obo
seală, veni să ’i-se anunţe că notarul şi 
mai multe alte persoane o aşteptau deja 
de mult.

— Du-te de ia informaţiuni despre 
bolnav, — răspunse ea.

Servitoarea se supuse.
— Nu o nici o schimbare, — zise 

ea întorcându-se. — Tot mai doarme.
— Imbracă-mă, — zise Clelia să

rind din pat. — Ce vrea cu mine acest 
notar ?

— Cum, dragă copilă, ce vrea ? — 
strigă Prascovia, care întră în odaie, —■ 
dar’ să-’ţi dee socotelile tutelei, să te 
pună în curentul afacerii şi în pose
siunea averii.

Văd. Otilia Giurca n. Florescu, ca soţie 
cu fiii sei Alexandru, Silviu, Sever şi 
Elvira Elisabeta; Aurel Giuroa, paroch 
gr.-cat. (Bucerdea), Maria Giurca m. Truţa, 
Alexandru Giurca, Augustin Giurca, La- 
vinia Giurca, Aurelia Giurca, ca fraţi şi 
surori; Nicolau Florescu şi Ana, ca so
crii cu fii lor; Lavinia m. Dr. Todorescu,
Ionel Florescu, cumnaţi şi cumnate.*

Hymen. Clement Grama, notar 
eercual în Ileni şi Letiţia Maria Grama 
din Reuşor îşi vor celebra cununia Du
minecă, în 4 Noemvrie a. c. st. n., la 2 
ore p. m., în biserica gr.-ort. din Reuşor.

De sub Munţii-Apuseni primim 
următoarele ştiri: Culesul viilor prin 
comunele Sard, Ighiu, Bucerdea-vinoasă 
şi Crieău s'a încheiat zilele trecute. Acum 
singur numai la curţile grofeşti de pe 
aici mai continuă culesul. Mustul a fost 
foarte bun; a susţinut dela 11 probe în 
sus până la 14, cel comun, ear’ cel de 

I specialitate şi mai multe. Preţul mustu
lui a variat. Mai bine plătit a fost cel 
din comuna Şard; mustul ordinar a fost 
cam cu 14—16 fi. hectolitrul, ear’ cel de 
specialitate s’a suit şi până la 23—24 fi. 
hectolitrul. S’a transportat în quant mai 
mare în Munţii-Apuseni şi în Ungaria, 
apoi în alte părţi. S’a vândut până acum 
foarte mult şi cumpărătorii încă tot mai 
vin. Bare-’mi de s'ar şti folosi oamenii 
de această ocasie spre a-’şi valora bine 
roada ostenelelor lor, binecuvântată de
Dumnezeu. # .*

Din Beiuş ni-se scrie, că tinerimea 
dela gimnasiul gr.-cat. de acolo în 16 
Sept s’a constituit în societate de lec
tură sub conducerea Rvmului Domn 
leodor Bule, prof. gimnasial. S’a ales 
de notar al şedinţelor: V. E. Moldovan, 
stud. octavai^; de notar corespondent: 
Desideriu Filepp cl. VIII.; de secret.: Paul 
Herczegh III.; de cassar: loan Székely 
cl. VII.; de bibliotecar: loan Indreiu cl. 
VII.; de archivar: loan Dezső cl. VII. 
Ear’ ín comiäiunea permanentă de con
trolă s'au ales : Laur. T. Căpuşan ol. VIII.; 
Traian Gerguţa cl. VIII. şi Iustin Buc'ó ol. 
VII.; de vicenotar: Corneliu N. Pap, 
septiman. *

La conferenţele înveţătoreşti sünt 
conchemaţi pe ziua de 21 Octomvrie st. 
v. învăţătorii gr.-or. din protopresbite- 
ratele Reghin şi Murăş - Oşorheiu în 
şcoala din Jabeniţa, ear’ învăţătorii din 
protopreb. Deva, Haţeg, Dobra şi Ilia 
în şcoala gr.-or. română din Deva.

*
Papa e bolnav. Din Roma se te- 

legrafează că Papa e greu bolnav. Me
dicul Lapponi spune, că în urma slăbi
ciunii de vîrstă, boala aceasta poate să 
fie foarte periculoasă.

*
Cadoul reginei Victoria. în curând 

va pleca din Londra o specială espedi- 
ţie cu misiunea să predee renumitului 
domnitor african Menelik, cadoul ce 'i-1 tri
mite regina Cadoul constă din
doi câni şi 4 căpăi rassă curat engleză. 
Cânii sünt dăruiţi direct de regina, ear’ 
căpăii formează cadoul guvernului englez. 

*
Esplosie la esposiţia din Paris, 

în secţia motoarelor de gaz s’a întâm
plat alaltăieri o esplosie mare, prove
nită din negrija unui muncitor. Cinci 
visitători au fost răniţi.

*
îngheţată — otrăvită. Din München 

se telegrafează următoarele: Tinărul Dr. 
Iacob Orth în călătoria sa de nuntă a 
ajuns cu frumoasa-’i nevastă şi în Tirol. 
In un loc unde au poposit au luat câte 
o îngheţată de vanilie, care, cine ştie cum, 
a fost otrăvită. Femeia a murit în dru
mul cătră Verona, ear’ doctorul a fost 
transportat acasă în München, bolnav 
de moarte. *

Ah! mă plicticeşte! — zise Clelia 
cu năcaz.

— Aide, copilă, fii cu judecată, — 
zise văduva lui Samailof, sărutând pe 
Clelia pe frunte.

— Ce are dînsa de e aşa de ama
bilă? — se gândia tinăra fată.

— Dar’ scumpul bolnav ce mai 
face ?

— Vai! tot aşa! Cu toate acestea 
m’a recunoscut şi a spus câteva cu
vinte ; poate că-’l vom salva.

— Ah! Domnul să fie lăudat, — 
strigă Prascovia cu entusiasm.

— Ce are? — se întrebă din nou 
Clelia. — A h! de ce în negru ? — în
trebă ea văzând rochia ce ’i-se pre
gătea.

— Doar’ vei purta barem câteva zile 
doliu ? — zise Prascovia ; — datorezi 
asta memoriei omului care ’ţi-a servit 
drept tată.

— E drept, —■ zise Clelia căscând.
— De altmintrelea eşti drăguţă 

astfel; părul tău blond ca aurul pe 
această stofă închisă pare şi mai frumos.

Musafirii se aflau în sala de bi
bliotecă, tot felul de personagii pe cari 
Clelia nu-’i cunoştea, se aflau adunaţi 
acolo, regisori, fermieri, intendenţi. No
tarul, asistat de ajutoarele sale, sta în 
faţa unei mese; el se sculă când întră 
tinăra fată.

— Iertaţi-mă ! v’am făcut să mă aş
teptaţi, — zise ea instalându-se într’un 
fotoliu pregătit pentru dînsa.

Ştiri personale. Sfinţia Sa părin
tele protopresbiter Simeon Popescu, pro
fesor în Bucureşti, se află de ieri în 
Sibiiu.

*
Dela curtea română. Coman

danţii militari din Braşov, generalul de 
brigadă Iuliu Neirich şi Paul Jamborfi, 
comandantul regimentului 2 de husari, 
au fost primiţi zilele trecute în audienţă 
de M. Sa Regele Carol al României şi 
reţinuţi la dejun la castetul Peleş.

#
Dela Blaj. »Unirea* scrie urmă

toarele : In vitrina librăriei noastre se 
pot vedă câteva tablouri frumos ese
cutate, fotografiate cu ocasia sinodului. 
Unu1 din tablourile acestea represeută 
pe membrii sinodului, postaţi înaintea 
reşedinţei metropolitane, în front Motro- 
poliiul încunjurat de P. P. S. S. archie- 
rei şi la spate ceialalţi membri. Ta
bloul acesta are două variante. Altul 
înfăţişează pe Metropolit.il, episc. Pavel 
şi Radu, venind dela biserică, şi alta pe 
episc. Szabó cu Dr. Marcu în trăsură, 
amândouă sönt fotografii momentane. 
Cele dintâiu se pot procura â 3 f1., ear' 
celelalte â 1 fi. Se mai vede tot acolo 
fotografia escelentă a Esc. Sale Metro- 

I poliţai, care are pe cap camilafca şi în 
> mână cârja pastorală. Costă şi aceasta 

1 florin.
*

Asii pentru copiii, părăsiţi. Mini- 
strul-president Széli a declarat în şe
dinţa comisiunii financiare, că în bud
getul anului 1901 s’a preliminat suma 
de 2,100.0C9 cor. pentru ridicarea unui 

i asii central în Budapesta şi apoi în mai 
I multe oraşe asile districtuale în cari să 

fie internaţi şi crescuţi copiii părăsiţi ori 
rămaşi fără tată şi fără mamă.

Krüger. Naţionaliştii din Francia 
pregătesc mari demonstraţii din prilejul 
sosirii lui Krüger în Marseille, ce va 
urma la începutul lunei Noemvrie. Zia
rul >Figaro< atrage atenţiunea Fran
cezilor să se abţină dela demonstraţii 
anti-engleze, prin care în paguba Fran
ciéi s’ar înăspri şi aşa destul de încorda- 

! tele relaţii dintre Francia şi Anglia.
Din prilejul sosirii lui Krüger în 

Europa, membrii parlamentului de pace 
' au rugat prin o scrisoare pe presiden

t s  Loubet al Franciéi, ca în consfătuire 
cu celelalte puteri care au subscris con
venţia dela Haga să intervină în con
flictul african în favorul Burilor.

Cârcîmele în  România. In Ro
mânia vrea să iee statul în îngrijire 
cârcîmele dela sate (monopol) şi apoi să 
le dee în ttreftdärHFoite-'dmRománia 
scriu, că numărul cârcîmelor pe sate este 
de 23 mii.

Prin înfiinţarea monopolului se va 
scoborî numărul acestor cârcîme la cel 

I mult 12.000. Cea mai mică arândă va 
fi de 500 lei.

Guvernul speră să aibă din acest 
monopol un venit de aproape 12 mili
oane pe an.

*
Episcopul Mangraff. Confratele 

de peste munţi »Drapelul*, în numărul 
seu de Sâmbătă are următoarea »sen- 
saţională« telegramă, care o dăm în
tocmai :

Episcop acusat «le jurăment fals.
V iena , 12 Octomvrie. — Din Bu

dapesta se telegrafează că episcopul 
grecooriental român Mangraff din 
Grosswardein, a fost denunţat pentru- 
că a depus un jurăment fals într’un 
proces civil.

Bre; ce om mare a ajuns Man
graff, de ’i-se depeşează faptele în lumea 
întreagă, ca ale ori cărui erou dela — 
cronica judiciară ! *

Prascovia se aşeză şi ea, dar’ era 
într’o agitaţie estraordinară; ea se în- 
roşia, apoi pălea şi suspina adânc; din 
când în când ea arunca asupra Cleliei 
priviri pe jumătate pline de ură şi pe 
jumătate rugătoare.

Tinăra fată de altfel nu băga de 
seamă asta; gândul ei era la Andreiu. 
Cu capul în mâni şi cu privirea îndrep
tată spre pământ ea părea că uitase cu 
totul pe cei de faţă.

Notarul desfăcu mai multe registre, 
îşi puse ochelarii şi zise:

— Dacă permiteţi, vă voiu da în 
numele doamnei Prascovia Samailof, aci 
de faţă, un compt esact de starea averii 
d-tale, administrată de regretatul Sa
mailof.

Şi începu să cetească cu atenţie.
El numără satele, câmpiile şi ţă

ranii aparţinând tinerei fete; dădu ci
fra arândei pe care o plătia cutare sau 
cutare fermeier, stabili media recoltelor.

Această voce monotonă fäcü pe 
Clelia să adoarmă şi notarul observă în 
curând că clienta lui nu-’l asculta.

— Dacă domnişoara doarme, — 
zise el, — nu putem continua.

— Ea e aşa de obosită, — zise 
Prascovia.

— Nu face nimic, sünt unele lu
cruri pe cari trebue să le audă.

(Va urma).
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Cavalerism unguresc. Cu nimic 
nu paradează atât de mult nobila naţie 
ungurească, ca tocmai cu cavalerismul. 
Eată însă o probă clasică de cavalerism 
unguresc. La universitatea din Buda
pesta sünt înscrise mai multe domni
şoare, pe la diferite facultăţi. Nobilele 
vlăstare ale naţiei singure alcătuitoare de 
stat, studenţii maghiari, desbrăcaţi de 
ori-ce bun gusf, molestează necontenit 
cu grobialităţi nepermise pe domnişoa
rele care cercetează prelegerile la uni
versitate. Mamele fetelor, ca se salveze 
insuportabila situaţie se înscriu la uni
versitate ca ascultătoare estraordinare, 
ca astfel să-’şi poată garda fetele, espuse 
insultelor studenţilor maghiari.

Cavalerism, nu glumă, vrednic de 
naţia ungurească! *

Cei mai noi pioneri ai maghia- 
risării. Slabe de tot trebue să fie re- 
sultatele străduinţelor de maghiarisare, 
când şi chelnerii au ajuns să fie aprigi 
pioneri ai ideii de stat. Chelnerii din 
Budapesta au hotărît adecă, zilele tre
cute, că oaspeţii, ce întră în restaurante 
să fie salutaţi ungureşte. în caşul când 
oaspeţii nu vor vorbi limba ungurească, 
să le vorbească şi în albă limbă.

Adecă, bine să fim înţeleşi. Se stră- 
duesc ei sărmanii pentru maghiarisare, 
dar’ când vorba este de »geschäft« le 
dai în trăsnet toate, chiar şi maghiari- 
sarea.

*
Ungarii în tre  ei. Se scriu din Bu

cureşti următoarele : Societatea ungară 
de canto şi diletanţi din capitală, sub 
preşedinţa florarului Németh, hotărîse 
să aranjeze o representaţie teatrală de 
diletanţi urmată de dans, în beneficiul 
şcolarilor săraci. în acest scop obţinuse 
autorisaţia prefecturii poliţiei capitalei 
şi concursul clerului catolic. Cei dela 
clubul ungar din Cismegiu, presidat de 
preotul calvin Bartaluş, geloşi de acest 
lucru, au hotărît să aranjeze şi ei în 
acelaşi timp o sărbare gratuită la club. 
Cum însă sărbarea n’a fost anunţată cu 
48 ore înainte, prefectura poliţiei capi
talei a interzis o.

Atunci cei dela club au trimis o 
delegaţie la consulatul austro-ungar, plân- 
gendu-se că societatea de canto ’i-a de
nunţat la poliţie, că dînşii fac o sărbare 
spre a aduna în taină oare-cari sume 
pentru Sarafoff, şi poliţia luând aceste 
denunţări drept bani buni, a oprit săr
barea lor. Viceconsulul s a dus la pre
fectura poliţiei, cerând informaţii asupra 
acestui cas, unde ’i-s’a declarat, că poli
ţia nici n’a auzit de vr’o combinaţie cu 
Sarafoff, dar’ că a oprit sărbarea, ca 
nefiind anunţată conform legii.

în fine, după intervenţia consulatu
lui, se dă V06 aé se ţină şi sărbarea 
clubului. Şi atunci au început să lu
creze agenţii clubului răspândind fel de 
fel de veşti compromiţătoare în socoteala 
societăţii de canto, făcând combinaţii cu 
Sarafoff şi tratându-se reciproc de tră
dători de naţie. Resultatul a fost, că 
ambele sărbări au dat faliment şi au fă
cut fiasco.

A doua zi, Németh s’a dus la con- 
Bulat cerend satisfacţie în contra calum- 
niilor debitate de cei dela club, ceea-ce 
’i-s’a dat. Urmarea se va desfăşura în
aintea curţii cu juraţi.

*
S’a perdut: Din strada Ocnii până 

la cofetăria Seiser, o brăţară de aur 
împreună cu un lanţ mic. Aflătorul este 
rugat a o preda la administraţia » Tri
bünéit pe lângă un bun honorar.

PA RTEA  LITER A RA .
I > î *. P e t r u  B a r b u .

—  Răspuns la „Darea de seamă“ . —  
Spicuire.

(Urmare).

Ei, dar’ dl Dr. Barbu continuă: 
»Se vedem acum teoriile despre forma 
istorioarelor biblice, ale şcoalei de care 
me ţin eu. După părerea uneia, — zice 
Dr. W. Rein et cons., — trebue se ne ţinem 
strîns de textul biblic, după părerea 
celeialalte direcţiuni trebue se lăsăm li
bertate învăţătorului, ca se istorisească 
în forma, ce o poate plăsmui talentul 
lui*. Acî urmează apoi un lung citat din 
numitul autor, care povăţueşte pe învă
ţător, ca în prelucrarea naraţiunii bi
blice, ţinând la textul biblic, să nu se 
prea îndepărteze, ca să facă o zamă 
lungă, să nu nareze cum se narează în 
Abcdar despre »Fritzchen« cel bun. 
După aceasta conchide dl Dr.: »Jude
când acum istorioarele mele după po
veţele dlui S. Popescu, e imposibil ca 
ele se nu se presenteze ca un copil mort 
născut... Judecând însă pe Isus*) ca 
prunc ... după poveţele şcoalei furbart- 
zilleriane, voiţi un mai clasic»Fritzchm* 
decât acest Isus, şi o mai succeasă zamă 
lungă, decât istorisirea lui, întocmită 
de dl S. Popescul*

Cuvintele dlui Dr. Barbu să-’l 
judece:

*) Scriu Isus, reproducând fidel pe dl Dr.

a) Referitor la poveţele mele şi la 
consecinţele lor: Poveţele mele, puse în 
practică sünt aprobate; prin urmare, cât 
pentru Românii ortodoxi, recunoscute ca 
normative, de cătră cea mai înaltă autori
tate culturală-pedagogică, de ministerul 
cultelor, şi de cea mai înaltă autoritate 
bisericească, de Sf. Sinod. Judecând deci, 
cum anunţă însuşi dl Dr. Barbu, după 
hotărîrea anticipată de d-sa: broşura 
d-sale este un copil mort născut;

b) în materie de învăţământ reli
gios numai dlui Dr. Barbu îi este per
mis să părăsească terenul bisericei or
todoxe, şi să urmeze pe protestanţi, cari 
pot vedé un »Fritzchen« în ori-ce de
scriere a evenimentelor biblice. Cărţile 
noastre bisericeşti, în admirabilele lor 
cântări, fac aproape la fiecare pas de
scrieri, şi înoă foarte amănunţite de
scrieri ale evenimentelor biblice, anume 
pentru înţelegerea mai uşoară a acelor 
evenimente. Se poate că Dr. W. Rein 
et. cons., să numească »Fritzchm* în
treagă literatura noastră bisericească, 
pe care ei o resping. Nu-’i opreşte ni
menea să o facă. Şi, dacă dlui Dr. 
Barbu îi convine să dee mâna cu cei 
»de care se ţine«, nu eu îl voiu îm- 
pedeca.

C ita ţiu n ile  d in  biblie.
în »Darea de seamă« eu am ob

servat dlui Dr. că atunci, când întrebu
inţează semnele „ “, e de rigoare să re
producă ad litteram, şi ca dovezi de 
abatere a d-sale dela această lege, 'i-am 
citat un paragraf întreg, Ilie şi profeţii 
lui Baal, şi alte trei esemple din »Isto
rioare biblice«. La nenorocitul paragraf 
»Ilie...* d-sa nu răspunde, şi bine face; 
la esemplul prim: »Pentru-ce te-ai mâ
n ia t? Când faci bine eşti plăcut...* 
d-sa răspunde: Eu cred că resumatul 
tăcut în forma aceasta nu strică înţe
lesul scripturii«. — Dacă d-sa crede aşa, 

I — e chestie de apreciare. Alţii cred 
I altfel. Dar’ aici nu e vorba de »rea- 
: sumat*, ci de citat. Resumatele nu se 

pun între „ “.
La citatele »Mărire lui Dumnezeu 

\ între cei de sus şipe păment pace între 
I oamenii bunei voiri* şi'» Unde este năs- 
! cutul rege al Iudeilort« răspunde cu 

»sünt luate ad litteram din Evangeliile 
după Mateiu... de Dr. I. Olariu, pag. 

! 442 şi 23, apoi adaoge: »Rele esemple 
I şi-a ales dl S. Popescu*.

Nu cunosc opera dlui Dr. Olariu, 
j dar’ în acelaşi timp nu pot admite ca 
j d-sa se fi tradus şi comentat textele re- 
; produse, aşa, cum susţine dl Dr. Barbu. 

Eu cred că trebue să fie o regretabilă 
eroare de tipar, căci prea e boacănă din 
seamă afară. Şi chiar o scăpare din 
vedere să fie, dl Dr. Barbu, care ne spune 
cu atâta ostentatiune că a consultat »Bi
blia de Şaguna, Biblia de Buzău, tex
tul Scripturii greceşti, de Tischendort*, 
în plus aţâţi savanţi exegeţi germani, 
trebuia să vadă că în cartea dlui Dr. 
Olariu este o eroare, şi să nu o urmeze.

I Trebuia se vadă eroarea, după-ce, pe 
; cât ştiu eu, în nici o tradiţie românească 

şi la nici unul din Exegeţii germani,
; mie cunoscuţi, nu se găseşte eroarea, 

pe care o are d-sa; ear’ textul grecesc 
j îl reproduc cu litere latine, fiindcă tipo- 
I grafia n’are de cele greceşti,sună; Dóxa 
I en ypsístois thtó kai epi gís eirrí, en 
: antrhropois evdokis. Dl Dr. ştie gre- 
: ceşte, îl rog să traducă acest vers, şi 

dacă, serios, va scoate textul românesc, 
i pe care ’l-a publicat eu mă supun la 
I osânda, pe care d-sa ’mi-o va dicta.

Ei, dar’ eu, având în vedere aceste 
abateri, îi spusesem dlui Dr. că : »să nu 
ni-se răspundă că s’au făcut cumva în
dreptări în traducţiunea română. Dacă 
ar fi ca toţi să ne permitem a tace în
dreptări, chiar îndreptări rele, ca cele 
de faţă, ajungem la anarchie şi la con- 
tusiune vavilonică. Singur biserica 
oficială, episcopatul, are dreptul să în- 
drepteze traducţiunea textului biblic, 
acolo unde ea va crede de trebuinţă«.

Dl Dr. îmi răspunde: »La acest loc 
îi mai spun dlui S. Popescu, că bise
r ica  oficială , episcopatul nostru or
todox român, încă nu are un text ro
mân au ten tic  al Sfintei Scripturi, şi 
prin urmare, abaterea mea dela textul 
Bibliei, pe care va fi avăndu o dl S. 
Popescu înaintea sa, nu poate duce 
nici la anarchie şi nici la contusiune 
babilonică«.

Serios ?
Adecă şi aici dl Dr. admite că dacă 

am ave un text biblic român admis de 
episcopatul nostru ca text autentic, — 
cum îi zice d sa, — abaterea d-sale deia 
acel text ar duce la anarchie şi la con- 
fusiune vavilonică. E bine se o consta
tăm aceasta, şi să cercetăm.*

S ib i ’iu , Marţi,

Şaguna, în calitate de membru al 
episcopatului român ortodox, în numele 
episcopatului, din care el făcea parte, a 
publicat textul român al Bibliei, cu în
dreptările, pe cari mintea lui luminată 

I a aflat că sünt necesare. Pe acest text 
Í al lui Şaguna episcopatul român orto- 
1 dox, prin us şi în mod tacit, l-a primit 

de al seu, ca text oficial autentic, nor
mativ în biserică, text, dela care nouă, 
clericilor şi civililor, nu ne este permis 
se ne abatem. Dl Dr. Barbu însă s’a 
abătut. Şi fiindcă însuşi ’şi-a formulat 
sentenţa pentru cas de abatere dela acest 
text, sentenţa d-sale îl osândeşte: pro
cedura d-sale duce la anarchie şi la 
confusiune vavilonică. (Va urma).

Din public.*)
D are de seam ă ş i m u lţu m ită  

pu b lică .
La concert-teatrul dat de Reuniunea 

meseriaşilor români din Sebeşul-săsesc 
»Andreaua*, în 10/23 Septemvrie a. c. 
s’au încassat 353 coroane 80 bani; ear' 
spese au fost 139 coroane 40 bani, ră
mânând în favorul Reuniunii un venit 
curat de 214 coroane 40 bani. Cu acea 
ocasiune au binevoit a da suprasolviri:
1. Escelenţa Sa înalt Preasfinţitul ar- 
chiepiscop şi metropolit loan Meţianu 
8 coroane. — 2. Dr. Elie Cristea, secre
tar consistorial 5 coroane. 3. loan 
Droc, protopresbiter în Mercureâ 5 cor.
— 4. loan Morariu, protopresbiter în 
Dobra 5 coroane. — 5. N. Muntiu, notar

I în Reciu 5 coroane. — 6 Zacharie Boiu, 
asesor consistorial 2 coroane. — 7. Dr. 

j Eusebiu Roşea, director şi profesor se- 
i minarial 2 coroane. — 8. Sergiu Medean, 

protopresbiter în Sebeş 2 coroane. — 9. 
j Emil Lupan, pract. not. 2 coroane. —
; 10. loan Savu Cătana, brigadier 1 cor. 
I 40 bani. — 11. loan Tipeiu, protopres- 
; biter em. în Sebeş 1 cor. 20 bani. — 12. 

Iosif Oniţ, comerciant în Sebeş 1 cor. 
20 bani. — 13. Dr. N. Daniel 1 cor. —-
14. Dr. N. Muntean 1 cor. — 15. N. Ian- 
culescu, notar în Şugag 1 cor. — 16. 
Adam Basarab, capelan în Romos 1 cor.
— 17. Nicolae Pop 1 cor. — 18. N. Pod- 
hrádeky 1 cor. — 19. Vasile Aldea, se
nator în Sebeş 60 bani. — 20. N. Pop 
60 bani. — 21. V. Orăsan, paroeh 60 
bani. — 22. N. Şerbu, învăţător în Po
iana 60 bani. — 23. N. Branga, Poiana 
60 bani. — 24. N. Bratu 60 bani. — 25.
N. Suciu 40 bani. — 26. N. Popa 20 bani.

Primească şi pe această cale ono
raţii suprasolvenţi sincere mulţumite.

Petru G avnlă, loan Pavel,
casBar. secretar.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
rednotiunea nu e responsabilă.

B i b l i o g m i i e .
Fascicolul XXL din ,,Enciclo

pedia R o m â n ă publicată din însăr
cinarea şi sub auspiciile »Asociaţiunii 
pentru literatura română şi cultura po
porului român«, de Dr. C. Diaconovich, 
prim-secretarul »Asociaţiunii«, cuprin
zând numeroase articole între Chemet— 
Libelatici. Fasc. acesta e primul fasci
col din voi. III. al acestei valoroase pu- 
blicaţiuni. în el aflăm o serie de arti
cole de interes special românesc, din
tre cari amintim: ,

Kiajna, Kilia, Klein loan Inoc. şi I 
Samuil, Knezi, Kogălniceanu, Kostake, 
Kovács, Kretzulescu, Lăcustă Stefan, 
Lahovari, Lambrior, Lăpedatu, Lascar, 
Latsco, (Dr. Onciul), Lauran, Laurenţiu, 1 
Laurian, Lazar George (cu ilustr.), Lă- j 
zăriciu, Lecca, Lemeni, Leon, Leonar- 
descu, Leurdeanu. Biografii străine: 
Kemény, Kepler, Kerner, Kiepert, Kisfa
ludy, Kisseleff, Klapka, Klopstock, Koch, 
Kölcsey, Körner, Kosciusco, Kossuth, Ko
tzebue, Krapotkin, Krüger, Kuprili, La
place, Laski, Lassalle, Laudon, Leveleye j 
(I. I. Nacian), Lebrun, Legrand, Leib- j 
nitz, Leo, Leonardo da Vinci, Leo- j 
pardi, Leopold, Lepsius, Lesseps, Lessing, i 
Leuchtenberg, Levasseur (I. I. Nacian). I 
Articole de istorie, geografie, etnogra- \ 
fie, etc.: Kissingen, Königgrätz, Kurgan, 
(T. Antonescu), Lac, Ladislau, Latini, 
Lemberg, Leyden, Liban. Igienă: Lăp- 
tăria, Lapte (I. Felix), Lăuzia (I. Felix), 
Lavement, Lepra (I. Felix). Alte arti
cole: Lac, Lampa, Lâna, Laringe, (cu 
ilustraţiuni), Latină, limba (Tiktin) Lău
tar (T. Cerne), Lectura, Legat, Lege, Le- 
gislaţiune, Legitimaţiune, Lemn, Leu, 
Leucocit, Levant, etc.

Abonamentele se fac la W. Krafft 
în Sibiiu (deposit general pentru Ro
mânia : E. Storck, Bucureşti) şi se pri
mesc numai pentru publicaţiunea în
treagă. Preţul de prenumărare pentru, 
un tom broşurat cor. 20 —, legat cor.
23. 20 (în România: lei 25. —, resp 28 50).*

,,Povestea priveghitorel“, după 
»înşiră-teMărgărite«, de I. Manliu. Estras 
din publicaţiunea > Lui Titu Maior eseu, 
Omagiu*. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani. *

„Insula m orţilor“ novelă de R. 
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.«I
•w—

Í

,,Din Istoria  banatului seve
r in '‘. Se accentuează din toate părţile, 
că în literatura noastră ramul istoric e 
cel mai puţin cultivat; abia la lungi in- 
tervaluri de timp dacă apare câte o mo
nografie, o schiţă, ori tractarea cutărui 
episod din istoria Românilor ardeleni şi 
ungureni. Nu prea avem oameni cari 
se poată jertfi timp şi bani pentru scru
tarea archivelor, ca să scoată comoara 
istoriei noastre şi să o dee publicităţii.

Cu atât mai recunoscători trebue 
se fim deci acelor puţini scriitori, cari 
tocmai acest ram al literaturei noastre 
ni-’l îmbogăţesc cu scrieri bune şi de 
valoare permanentă. Intre aceşti pu
ţini, în timpul mai recent 'şi-au eluptat 
loc de onoare doi fii vrednici ai neamu
lui românesc. Unul Ardelean, în servi
ciul bisericei gr.-catolice, celalalt Bănă
ţean, în serviciul bisericei gr.-orientaie. 
Ardeleanul cu un op din domeniul isto
riei bisericeşti, Bănăţeanul cu un opşor 
din domeniul istoriei profane; ambii 
câştigându-’şi merite la recunoştinţa nea
mului lor. Cartea dlui canonic Dr. A. 
Bunea despre episcopul Klein a fost 
foarte favorabil apreciată în toate re- 
censiunile câte s’au scris până acum 
despre ea, şi toate ’i-au recunoscut ne
tăgăduita valoare.

Deasemenea mare valoare e şi 
cărticica »Din istoria banatului se
verin', scrisă de dl Patriciu Drăgălina, 
directorul institutului pedagogic din Ca
ransebeş. Din aceasta bună carte a 
apărut zilele acestea partea a doua, 
tractând istoria banatului severin din 
periodul 1526 -1658.

Pe 144 pagine 8° mic dl Drăgălina 
ne dă grupate sistematic şi descrise în- 
tr’o românească frumoasă evenimentele 
prin cari Banatul severin a trecut în 
cursul celor 132 ani cât a stat sub stă
pânirea principilor ardeleni. Luptele cu 
Turcii, epoca de mărire a lui Mihaiu- 
Viteazul şi mişeleasca tradare şi ucidere 
a lui, faptele de vitejie ale severineni
lor, luptele pentru apărarea autonomiei 
lor, etc. se perondează pagină de pa
gină în frumoasa descriere a dlui Dră
gălina, aşa că cu greu te-ai pute decide 
să întrerupi cetirea acestei cărticele, dacă 
ai început odată. Pe lângă limbajul 
uşor şi tractarea atrăgătoare, cartea dlui 
Drăgălina mai are meritul, că celor cari 
voesc să ştie mai mult, prin notele sub 
text le dă bogate inviaţiuni pentru a 
consulta scrieri mai vaste şi colecţiuni 
de documente. Nu mai puţin lăudabil 
lucru a făcut autorul acestei cărticele 
publicând în traducere română şi în în
tregimea lor cele trei diplome (dela re
gele Ladislau V., regina Isabela şi prin
cipele G. Báthory) referitoare la acor
darea şi resp. recunoaşterea privilegiilor 
şi autonomiei Severinului, ear’ »registrul 
organelor de guvernare şi administra- 
ţiune ale Severinului până la anul 1658« 
formează deamnă încheiere a cărţii.

Apărută în editura autorului în ti
pografia diecesană din Caransebeş, bro
şura »Din istoria banatului severin«, 

i partea a Il-a se poate procura cu 1 cor. 
12 banî (pentru România 1 leu 40 bani).

„Lupta pentru drept“.
— V oci de p re să . —

»Dreptatea«.
...Trebue să fim bucuroşi când ni-se 

dă în materie de literatură juridică o 
traducere de valoare, din toate punctele 
de privire.

»Lupta pentru drept* e creaţiunea 
acelui geniu juridic Dr. Rudolf de Ihe- 
ring, care e poate cea mai strălucită şi 
cea mai originală ilustraţiune a litera
turei juridice contemporane.

Traducerea dlui Păcăţianu însă e 
mult superioară traducerilor anterioare 
şi ca stil şi ca aprofundare serioasă a 
originalului, având pe lângă asta avan
tajul de a ne presenta penultima ediţie 
a originalului nemţesc, ediţie apărută cu 
un an înaintea morţei lui Iheering, care 
a supus-o unor modificări, cari înlocuesc 
stilul ştientific greoiu în ântâia ediţie cu 
un stil mai uşor, accesibil şi celor ne- 
specialişti în materie de drept.

Biblioteca poporală a ,,Asocia
ţiun ii“. Conform unui conclus din 4 Maiu 
1899, comitetul central al »Asociaţiunii 
pentru Uter. rom. şi cultura poporului 
român* a iniţiat editarea unei „B i 
b lio tec i poporale*'. Scopul acestei 
biblioteci este să dee poporului dela 
ţeava o lectură bună şi ieftină, care să-'i 
desvoaite gustul de cetire; s e ’i dee di- 
stracţieşi instrucţie fol ositoare şi totodată 
să-’i ridice şi se-’i nobiliteze simţul şi 
judecata morală.

Primul număr din această folosi
toare bibliotecă îl formează , ,P o v e s tir i  
d in  v ie a ţa  ţă r a n ilo r  r o m â n i d e  
lo a n  Pop JReteganul. Cuprinde în 
62 pagini 8° mic o »înştiinţare* a co
mitetului »Asociaţiunii« şi apoi pove
stirile : Băltosul, Povestea mărului, Mi- 
haiu Puşcaşul şi Sfat bun la timp po
trivit. Reputaţia dlui I. Pop Reteganul 
ne absolvă de a mai insista asupra cu
prinsului aievea poporal şi asupra mer
sului de gândire şi stilului curat ţă
rănesc.

Cartea costă 10 cr. şi se poate pro
cura dela biroul »Asociaţiunii«, strada 
Morii nr. 8 şi dela toate librăriile ro
mâneşti.

Politica noastră  naţională.
Sub titlul acesta general a apărut o in

teresantă broşură ce poartă titlul urm ător:

—  R olul dlui D. A. Sturdzn în  
ch estiunea  n aţională . Studiu 
istorico-politic de Teodor Raica, pro
fesor gimnasial. Ploeşti, Tipografia. 
»Democratul«, 1899. Form at 8 ° mare, 
160 pagine.
In teresantul studiu al zelosului naţiona 

ist, dl Raica, e menit pentru lumea politică 
din Rom ânia, dar diri nenorocire ne priveşte 
foarte mult, dacă nu esclusiv şi pe noi. E  o 
lectură foarte folositoare, dacă nu necesară, 
tu turor bărbaţilor noştri, cari se interesează 
de politică. în  m area crisă politică naţională, 
care nici astăzi nu s ’a sfîrşit, dl Raica aruncă 
prin studiul seu o intensivă lumină, care va 
servi m ultora spre orientare în situaţia noastră.

Cartea costă 1 leu 25 bani, sau 1 cor. 
20 bani. Se poate com anda direct dela autor, 
ori prin librăria noastră.

— • -------------------

d o s i ţ i  în
La 29 Octomvrie n. 1900.

Hotel »ImpSratul Romanilor«: Manger 
ou soţia, m ajor din Mediaş; Popa cu soţia, preot 
din Viştea; Schwabach din Német-Boly, Levay 
din Arad, Markus, Helkevits, Orbán, Körner, 
Kuhnert, din Budapesta, Spitz, Schwarz, P ress
burger, Lani, Singer, din Viena, comercianţi.

Hotel »Neurihrer«: Lenthe, advocat din 
Deva; Crona, profesor, Rohrbök, director de 
musică din B is triţa ; Popp din Cerghidul-mare, 
Aron, cu soţia din Galaţi, preoţi; Schreiber din 
Viena, Neumann din Sâmbăta-inferioară, co
mercianţi.

Hotel »Meitzer«.- Rácz, pres, de trib. din 
Mercureâ ; d-naBihari, privatieră din Budapesta; 
Wagner, econom din M.-Zâh; Stoia, Maior din 
Orlat, învăţători; Kelemen, oficial din Sătm ar; 
Hoffmann cu soţia, voiajor din Viena; Szász
sebes!-, notar, din Veneţia-inferioară; Klein, co
merciant din Reghinul-săsesc.

Hotel »Habermann*: Cselicska, antre
prenor d in  Rîmnic.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Direcţiunea: Le© Bauer.
Marţi, 30 Octomvrie n. 1900.

D I E  J O U R N A L IS T E N .
Comedie în 4 acte, de Gustav Freitag.

începutul la 7 ore seara.

Ö ursul pieţei din Sibiiu.
Din 29 Oct. n. 1900.

Hârtia-monetă română . Camp. 18.96 vând. 19.06
Lire turceşti . . . . » —.-- 9 --•
Imperiali (15 R° anr) . ÎJ -- .-- 9 --„_
Ruble ruseşti â . . . Tf 2.50 9 2.56
Galbeni . . . . . . Jl 11.30 D 11.42
Napoleon-d’ori . . . n 19.20 9 19.30
100 Maree germane 9 118.— 9 118.60
Livre sterling . . . n 24.— 1) 24.28

Bursa de Budapesta.
Din 27 Oct. n. 1900,

Renta de aur ung. 4 % ................... ....  . , 94.70
n „ » » 4°/o . . . . . . . .  90.60
a ung. vai. cor. 8°/o . . . . . . . .  39.60

împrumutul căilor ferate ung...........................  97.50
B nari rurale ung....................................  90 —

a „ croate-slavone........................  9250
Ob igaţiunile desp. r e g a l i i ie r ........................  98 35
Loiuri pentru regnlarea Tisei şi Seghedin . 148.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .......................97.35

„ de argint austriacă . . . . . . .  96.76
„ de anr a u s tr ia c ă ..................................  96 85

Leşuri austriaca din 1860 .............................  181.25
Acţiunile băncei austro-ungare ......................... 1695.—

„ „ da credit ung. . . . . .  656 —
„ „ do credit a u s t r , ........ 654 —

Scrisuri fondare ale institutului do credit şi
economii „Albina“ ........................................... 102.—

Galbeni îm p ă ră te ş t i ......................................   11.48
Napoleon-d’o r i .................................   19.29
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  118.20
London 10 Livre sterling! . . . .  , . 242.10

Bursa de Vîena.
Din 27 Oct. n. 1900

Banta ás aur 4°/0 . . . . . . . . .  114. -
Renta ung. v. c. 4 % ............................. ..... 90 35
împrumutai căilor forate ung...........................  98.40
Bonuri rurale ung................................ ....  89.65

„ „ croata-glavaae . . . . . .  93.—
Renta de hârtia a u s tr ia c ă ................................... 97.20

„ „ argint austriacă . . . . . . .  97.—
„ „ aor au s triacă ...................................... 115.80

Losuri austriace din 1869 .............................  181 25
Acţiunile băncei austro-ungare...................  1693.—

„ „ de credit ang.........................  656. -
„ „ de credit sustr, . . . .  646 25

Bars» de BaoareştL
Din 12 Oct. v.

5°/o Benta perpetuă
5 . n am. XS81 68 V,
5» n „ 1892 89 Va
6» n B 1893 897,
4 , 7) „ 1894 75 ‘/,
»„ 9* „ 1889 7f»‘/a
4 n 7) ,  80.94 76
4 , » ,  1896 77

Sî » a 1898 77
oonvertite rara ie. —
rí* OM. e. B, 1388 —
9% „ „ 1880 —
C •/, ti » a 18S5 —
5 Kone rar 91*1,

4*/, Fene. mr. . ' 6*/,
6 „ „ urb. Bac. SI*/*
6„ , » Iaşi 76
Banca Naţion. . 2250 

„ Agricolă . 2:*5
„ Românie; .
„ de scont . 231

Dac. Rom. . . . 405
Naţional» . . . 405
Patria . . . .  
Canstrcoţii. . . ‘.’5
Baeak artificial . 3i0
î'îsisiV nou ,
Baia coD îraîă. 92

Pentru redacţie şi editură responsabil; Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe

acţiuni: losif Marschall.
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Banca generală de asigurare

„ T R A N S I L V A N I A
în tem eiată la anul 1 8 6 8  |]

u

în  S ib iiu , s tr .  C is u ă d ie i  nr. 5  (edificiile proprii),
asigurează în cele mai avantajioase condiţii:

contra percolului de foc şi esplosiune
edificii de ori-ce fel, locuinţe şi clădiri economice, magazine de mărfuri, maşine 
agricole, mobile, vestminte şi rufe, cáré şi vite de tot soiul, producte de câmp şi

de recoltă etc. etc.;
asupra vieţei omului:

în toate combinaţiunile conform tabelelor sale foarte variate, ca asigurări simple pe 
caşul de moarte, asigurări mixte cu termin, asigurări de copii, de zestre, rente virgere, 
asigurări cu plătirea de doué-ori a capitalului, şi cu poliţe libere de premii etc.

Asigurări poporale fără cercetare medicală (sistem german). 

Asigurări pe spese de înmormântare cu solvire imediată.
F o n d u ri de re se rv ă  şi de g a ran ţie  sp ec ia lă :

1,400.000 coroane,
plasate în scrisuri foneiare şi în  siguranţe pupilare.

Active cu finea anului 1899: 2  m ilioane 185 m ii coroane.

Stocul asigurărilor:
Valori asigurate contra incendiului: 

64 milioane coroane.
Capitale asigurate asupra vieţei: 

9 milioane coroane.

[207] 80—30

P ro sp e c te  şi tip ă r itu r i g ra tu it ş i franco .

Dir&cinmea in Sibiiu,
str. Cisnădiel nr. 5, etajul I., ourtea I.

comunale

cor. —.30

» —.50
» —.80

» 1.—
» —.24
» — .20
» —.30
» —.30
» 1.60
» 1.40
» — .20
» —.40
» —.40

» — .10
» 1.40
» —.60
» —.50

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte:

învăţătorul Muntaanu
îm p ărtăşeşte  econ o m ilo r  sei cele m ai de lipsă cu n oştin ţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
(L ecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat iu serile lungi de iarnă.

De

Tormay Béla.

Ediţia II. revăzută — 152 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela _  Ä . ■ ix -Reuniunea romană de agricultura

din comitatul Sibiiulni.

i

___ _ QDela întemeiere institutul a solvit:
2,825.645 |cor. 62 bani pentru daune de foc şi 2,498.042 cor. 10 bani capitale asigurate pe vieaţă 

to ta l: 5 ,323.687 coroane 72 bani.

Oferte şi ori-ce informaţiuni se primesc prin Direcţiune în Sibiiu, la agenturile 
principale în Arad, Braşov şi Timişoara, la  agendele generale din Cluj şi Budapesta, precum 
şi la representanţii speciali în toate comunele mai mari.

1  editura „Tipouraflei“, soc. pe acjii în S i n .
Arghir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri 
Art. de lege XXI. şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi 

despre procedura disciplinară . . . . . .
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpătare, îndreptar pentru 

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpătare«
Brote Eugen, Ţinerea v i t e l o r .....................................

» » Ţrifoiul . . . . . . .
Costan T., Aur, n o v e l ă ..............................................
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata .
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur 
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi 
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri 
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu

» » Reprivire din Paradoxe sociologice
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legi 

(Art. XXII. din 1886)
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele 
Simtion T., Păcate Domneşti, novelă orig.
Simu R., Monografia comunei Orlat
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

şi peste tot vensătorilor, se dă rabatul cuvenit.
Se află de vénzare în librăria W. KrafFt în Sibiiu.

Concurs.
La firma subsemnată a devenit un 

post de com is în branşa băcăniei 
— vacant.

Tineri cari voesc a ocupa acest 
post şi posed afară de limba română, 
germană şi cea maghiară, să-’şi în
ainteze suplicele cel mult până în 4  
Noemvrie st. n. a. c., la

„Concordia“,
societate comercială pe acţii. 

[363] 1 - 2  F ilia la  A lba-Iulia.
A l b a - I u l i a ,  28 Octomvrie 1900.

Cărţi didactice.
Adamescu, Istoria limbei şi literaturei rom. cor. 3.50 
Barcianu Dr.D.P., Gramatica germ. teor.-pract. „ 2 80
— Dicţionar rom.-germ. broş. cor. 6.—, legat „ 7.60
— „ germ.-rom. „ „ 7.60, „ „ 9.40
Brânzeu N., Şcoalele din Blaj, studiu istor. „ 2.— 
Butculescu N. M., Religie şi ştiinţă, Încercare

critică „ —.75
Buţureanu H., Manual de archeolog e biblică „ 4.— 
Cipariu T., Gramatica limbei rom. P. II. sin

tetica „ 4.—
— Despre limba română „ —.80
Densuşianu A., Istoria limbei şi literaturei rom. „ 4.50 
Dobrogean Gherea, Literatură şi ştiinţă 2 voi. â „ 5.— 
Lapadat D., Eserciţiile de stil în şcoala popor. „ —.30 
Lauran, Creştinul gr.-catolic deprins in legea sa „ 2.40 
Lazariciu I., Istoria literaturei rom., în usul

tiner. sud. „ 2.—
— Elemente de Poetica rom., în usul tiner.

gimn. „ 1.20
Mândrescu I. C., Elemente ungureşti în limba 

română „ 3.—
Munteanu G. I., Opurile lui Caiu Corn. Tacit.

traducere „ 1.60
Ollănescu D. C., Ode, Epode, Carmen saecu- 

lare lui Q. Horatius Flaccus, traducţiune în 
versuri, voi. I. „ 6.—

— Ad Pisones (ars poetxa) lui Q. Horatius
Flaccus, traducţiune în versuri, P. I. „ 2.—

Patriciu Gr., Didactica generală cu privire la 
învăţăm, şcoalei primare „ 1.50

Petri B , Scriptologia sau modul de a învăţa 
cetitul scriind „ 1.60

— Sistemul metric, manual pentru învăţători ,, —.60 
Pipoş Dr. P., Didactica pentru elevii institutelor

pedag. „ 1.60
— Istoria pedagogiei „ 4.—
— Metodica şcoalei popor, pentru elevii inst.

pedag. „ 3'—
— Psichologia pentru instit. pedag. şi şcoalele

medii „ 2.—
i «ni P., Elemente de fisică cu figuri în text „ 5.— 
1 opescu I., Computul în şcoala pop., manual

pentru învăţători „ 2.40
— Pedagogia psichologică şi etică ,, 4.—
— Psichologia empirică sau ştiinţa despre suflet „ 4.— 
Popovici-Conta C., Ştiinţe istorice şi morale

sau încercări asupra stării noastre sociale „ 2.75 
RaicuT., Studii literare, Chestiuni liter-istorice, 

filos. şi artistice „ 1.50
Rozek I., Crestomaţia scurtă din poeţi latini, 

cu note „ —.60

Pentru şcoalele poporale
avem cele în Sibiiu, Braşov şi Blaj apărute, însemnez 

numa :
Ântâia carte de lectură de I. Popescu, revăz.

de Dr. Span, legat cor.—.40
Carte de cetire II. prelucrate de Dr. Span legat „ —.60

n ,, n IR-. !) " )> )) » )! 1-20
Geografia Ungariei de Dr. N. Pop, rev. de N.

Pilţia cu charta „ —.50
Istoria Ungariei de Dr. N. Pop, cu multe ilu- 

straţiuni „ — 40
Aritmetica de F. E. Lurtz:

Partea I. pentru anul I. şi II., „ —.40
„ II. numerii dela 1—10.000 „ —.70
„ HI. Fracţiunile com. şi decimale „ 1.—
„ IV. Regula de trei, calcul procen

telor etc. „ 1.80
Fisica de Făgărăşan cu multe ilustraţiuni 

in text „ —.60
Economia câmpului şi grădinăritul de G. Moian

cu ilustr. „ —.50
Inmioare, adecă poesiei naţionale din cei mai 
biuni scriitori rom. „ —.60

Caiete de scris — după tarife separate.

Mapele de părete
iertate de înaltul minister pentru şcoală.

Kogutowicz M., A magyar korona országainak 
iskolai fali térképe (Mapa Ungariei) tras pe 
pânză, cor. 11.50

— Europa iskolai fali térképe (Mapa.Europei)
tras pe pânză, „ 12.—

— Az oszt.-magy. monarchia iskolai fali tér
képe (Mapa Austro-Ungariei) tras pe pânză „ 11.50

Europa după Kozen, trad. de I. Mol- S Â ' o r d t "  
do van, tras pe pânză cor. 11.— min. ddto Viena 24

Semigloburile, charta globului pă
mântesc, tras pe pânză cor. 9.—

Palestina şi ţerile sfintei scripturi traş pe pânză cor. 6 
Rusu I. V., carte de lectură pentru cl. gimn.

inferioare ,, 1.80
Stefanelli L, Catechetica biser. drept cred.

răsărit „ 8.—
— Catechese, manual pentru catecheţi şi în

văţători în 3 voi. (Op. premiat de Academia 
Rom. în Bucureşti).

Tom. I. Istoria biblică a Testam, vechiu „ 8.—
Torn. II. Istoria biblică a Testam, nou, cuharta 

Palestinei „ 10 —
Tom. 1H. învăţăturile dogmát, şi morale „ 8.—
Opul întreg cu harta Palestinei preţ redus „ 20.—
Viciu Al, Carte de cetire pentru cl. V. gimn. „ 2.40
Celor-ce cumpără un număr mai mare de esem
plare, cu deosebire librarilor şi peste tot vânză

torilor, se dă rabatul cuvenit.
&e află de vénzare în librăria W. KrafFt, Sibiiu.

Convocător.

Ian. 1896 nr. 1096 
ntru ceh 
oprite.

admise, ear pentru cele 
din Ungaria o:

A  apărut şi se află de vénzare la „Tipografia“, 
sog. pe acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l  I .
al

„Reon anii sodaiilor români din Sibiiu“,
cuprinzând

unele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de

Comitetul Reuniunii.

Preţui I cor. 20 bani, cu porto posts! I cor. 40 bani

Acţionarii societăţii comerciale „M ercur“ din Dej prin aceasta 
se învită la a

III-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în 6 Noemvrie st. n 1900, la 10 ore a. in., în localul societăţii.

O B I E C T E L E :
1. Raportul direcţiunii şi comitetului de revisiune de pe anul trecut 

de gestiune.
2. Decidere asupra bilanţului.
3. Decidere asupra susţinerii sau disolvării societăţii.
4. Alegerea direcţiunii şi comitetului de revisiune eventual alegerea 

licui datorilor.
La adunare pot participa în persoană sau prin plenipotenţiaţi.
Dej ,  la 19 Octomvrie st. n. 1900.

[361] î—i D i r e c ţ i u n e a .

Din ed itu ra  „ T ip o g ra fie i“ , s o c ie ta t e  po acţiu n i în S ib iiu .
Bilsliotecm poporală % „Tribunei“.

1 Pădureanca. Novelă de loan 81« vi e i, 12 coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar 60 ban-'

3 Fata  Stolerului de Matilda Cu g i e r  P o r i  
Un exemplar 10 bani.

S, Ce n’n fost şi nu va fi, Poveste de. I 
M er a. Un exemplar 8 bani.

4. Pipăm» Pătru. Poveat® de I, T. M ers. Uc 
exemplar 16 bani.

5 Păcală, şi Tândală. Anecdotă de STvck: a Mol
dovan . Preţul unui exemplar 6 ban .

8. Jucării şi jocuri de copii. De P î - r f r e s c a ,  
euîegător-iipograf, Un exemplar 80 bani-

7 Teiu legău&t Poveste de Gr. Slm» il ta Í IAu 
Un exemplar 16 bani.

8. Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români 1» nuntă, 
de Benedict V iciu . Un exemplar 16 bani.

9. Fiica a nouă ssasse, Poveste de St.vastru 
M o ld o v as. Ua exemplar 28 bard.
Po vertes lui Ignat. Poveste de Silvestra Mol
dovan. Un exemplar 6 bard.
SfSLntuî Mcolae. De Matilda Cd g ie r  Pool. 
Un axesapJsB 16 feaai.
îndărătnicul. Poveste de Silvestra M oldovan- 
Üa oxesepler 16 bani.
Blăatăm de mamă. Legendă poporală din gin
re! Năsăndaioi. De George Coş boc. Ua exem
plar 12 bsni
Bunica do Bojena 3S ă ® c o v â, tradusă din limba 
boemă do prof. Dr. Urban I a r a ik ,  Urs «xom- 
pîar ca 80 feaai.
Vlad şi Cabina, Pov«ate de Gr. S im a a! lui 
16 8. Un exMsplar iC bani.
Din bătrâni. Ghicituri, întrebări şi răspunsuri, 
frământări de limbă, »donate de Gr. S is ta  al 
lui Ión, Ua exemplar 16 bani.

17. Pe pământul Turcului ás George O c ş b a c . 
Ua axemplar 16 bani,

18, Căldăraşa ca tre i picioare. Poveste frânte-, 
zaasdt de Eieenora T ă s ă s e a c u ,  după A. Gs- 
Bovray. Ua oxasapîar 16 bans.

18. Ceaaşotes. Poveste de L T. M ers, Un 
pia? 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic, Novelă da Bjönatjenn 
B jö rn s» » . Ü8B6). 11» exemplar 8 '««îi.

21. Prietenul « eu  VSntură-ŢcAră Din novelele
californiei!» ale lai Brot H a rte . Un ssassplar 
38 bani.

22. Scăpărătoare*. Din poveştile îu‘ Aädencn Un 
exemplar 8 fesa?

28. Fata Craiului din cetini. De George Coş boc 
Un exemplar S bani

21,

26.

Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Go a o 
ua «xempiar 40 bani.
Drama mamei. Baladă de Georg« C osbec

Un axosuplar 20 bani.
T&iaa ninşi vieţi. De Bjönutjerne B jö rn a o a  
Un exemplar 13 bani

50

11.

12.

18.

li.

15

16.

Ua

Silvestra M ei-

„Mă r-

27. Vecinii. Din fantasiile Ini Nicolae Gog el,
exemplar 40 bani.

2 i Păcală în satu l lui. Poveste de loan S lav ic  
Un exemplar 20 bani.

29. Sg&rdtul. Comedie de M oliă re . Un cxemnlar 
60 bani.

30 Lumea proştilor. Poveste de 
io v a » . Un exemplar 10 bani.

81. V oseta-îm pănt. Poveste din popor de 
vine a n « !“. Uc exemplar 24 baci.

3? Dina-împărătfMwă şi jwana ei aleasă. Poveste 
«Un popor de „ M ă rg in e a n u l“. Un exemplar 
24 bani.

38. Fulger. Poveste In versuri de George Ooşbuo 
Un exenplăr 10 bani.

84. Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
»sr. Un exemplar 20 bani.

85 ,Tn idil în Boşeui Novelă do Bret H a r t e  
Un exemplar 16 bani.

36. Baba iadului. Poveste în versuri de loan M oţa
Un exemplar 16 bani,

37. Princess ferasecată Poveste în versuri de P. 
D u lia . Un exemplar 20 bani

88. Dina M ărgărslelor Poveste In versuri de lean
M oţa, Tin exemplar 24 bani.

89, Doi capii. Poveste da leac M oţa . Un exem
plar 20 bani

40. O partidă  Im patru. De Antonis G h is la n  
s o c i .  Un exemplar 24 bani.

41. Posacul bun de inimă. Comedie in 8 acte de 
Carlo G oldoni, Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc î. Romanesc». Un exemplar 40 bani.

42. Croitorul şi cei tre i feciori. Feveste de leaa 
M oţa. Un exemplar 80 bani.

48. Misa Fadetă, De Georgs S a n d . Un exemplar 
60 bant.

44. Rusalia păcurarul Poveste d* Nicolae T rim  
b lţe n in . Un exemplar 44 bani.

45. Roma învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandre
F a ro d  i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem
plar 40 bani.

46. Clara Miltci Novaîă de I. Turghenev. Tradu 
cere din limba rasă da Enes H odeş. Un exem
plar 80 bani.

47. o  sută deauL De lean Si av i ei. Un exemplar 
3 8 bvnî

48. Poesii poporale »Cântece bătrâneşti.. Din cule
gerile lui I. Pop Eeteganul. Un esemplar 20 bani.

Celor-ce cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor şi ptste
tot vânzătorilor, sé dă rabatul cuvenit.

Se află de vénsare în librăria W. KrafFt în Sibiiu. “ÍPI

Cuprinsul oel mai bogat şi mai valoros.

X
08Oipr««!c8

Eminenta rayistă pentru politică, literatori, ştiinţă şi artă:

Noua Revistă Română ,-H
sT

•P"<a ss
$

ce apare la Bucureşti (România) 0»2

sub direcţia distinsului literat prof. univ. C. Rădulescu-Motru 1 Iao se abonează şi se vinde
căp* cn numeri singuratici â 1 coroana la administraţia ziarnlni „Tribuna“. c-s

Op»
o Apare de doué-ori pe lună. k- 99aW

Preţul abonamentului pe un an 24 lei, pe trei Inni 6 lei.
99<

Eedacţia şi administraţia la Bucureşti, Pasagiul-român 20

Cu oola or? rea celor mai distinşi literati.9 9

Bine apreciată
de întreagă

presa noastră.

13 m
mmm  modloyan.

Din
tainele

vieţii.
29 de no¥0le şl schiţe.

Preţul 2 cor., plus 10 bani porto.

Se poate procura dela
Librăria

W .  K r a f l t .

3 ^

iu«
2

Pentru tipar reipţmssţbil; Iosif Marrwttli


